

新聞稿

聯絡人：

李國傑
高級經理
電話：+852 2852 1243
傳真：+852 2541 3726
電郵：wilflee@deloitte.com.hk

陳姿樺
公共關係經理
電話：+852 2852 1679
傳真：+852 2541 3726
電郵：bonchan@deloitte.com.hk

德勤：中國製造業正面臨寒冬， 但緩慢回升的趨勢將在下半年延續

中國香港，2013年9月27日 — 德勤最新發佈的中國製造業全景追蹤報告（2013年第二季度）指出，隨著中國經濟增長放緩，加上全球經濟尚未完全恢復活力，製造業正面臨寒冬季節。2013年年中，宏觀經濟繼續在低位運行，製造業採購經理指數（PMI）持續在榮枯線附近徘徊，不過7月份以來的PMI逐步回升，預計這一緩慢回升的趨勢將在下半年延續。

報告通過融滙宏觀角度、政策分析以及關鍵行業季度表現，旨在幫助製造業公司以及投資機構及時把握產業動向，洞悉細分行業發展現狀與趨勢，協助其制訂有效的市場與投資策略。

德勤中國製造業主管合夥人董偉龍表示：「從宏觀經濟層面，新一屆政府已不再簡單地把國內生產總值（GDP）增速作為考核政府工作業績唯一重要的指標，而將重點投向在調整經濟結構和促進改革。近期，穩增長的呼聲日益提高，政府可能會在今年下半年出台一系列支撐經濟發展的舉措。由此，儘管整體市場依然存在一定的不確定性，但預計工業增加值以及GDP的增長速度會有一定程度的提升。」他還引述經濟資料分析指出，2013年7月份製造業PMI達到50.3，超出了市場預期，雖然從過去2個季度的製造業PMI走勢來看，總體製造業PMI仍然只是略超過50，但製造業市場預期可以認為已處於恢復中。

報告同時提出一些製造業所可能面對的挑戰。首先，在新一屆政府積極引導市場進行結構調整的經濟政策理念指引下，中央銀行不會再過度增加流動性投放以刺激經濟，而更多的是會要求各機構盤活資金存量，進一步推進金融改革。由於製造業的新增投資多以銀行貸款為主，銀行資金流動性的寬鬆與否將在相當程度上影響製造業的新增投資，因此，下半年製造業總體資金情況將穩中偏緊，新增投資會較為謹慎，資金成本可能也會有所提高。

另一方面，受人民幣持續升值以及全球經濟復蘇緩慢的影響，中國的出口在這段時間一直表現較差，6月份出口同比降低3.1%。7月份雖然增速恢復到5.1%，但市場對此的意見

不一。政府正積極提高居民可支配收入，是推動國內消費增長的最重要因素。但受制於高房價、社會保障體系的缺失以及居民儲蓄習慣等因素的影響，預計下半年社會的消費品零售總額增長速度會穩步上揚。

從國家政策和政府的支持層面看，目前產業政策傾向於資訊消費、節能環保、新能源、海洋工程、鐵路及城市基礎設施建設，從而有望帶動該類上游相關製造行業的增長與復甦。

基於734家上市公司的樣本，本報告分析了51個製造業細分行業的季度增長表現，及其背後的市場驅動因素，相對看好光學元件、顯示器件、電機、珠寶首飾、航空航太設備和環保設備這些製造業細分行業的發展。而與此同時，紡織服裝設備、商用載貨車、工程機械、船舶製造和重型機械等製造業行業將受到經濟不景氣、產能過剩和缺乏核心競爭力的影響，前景不容樂觀。

德勤中國製造業管理諮詢合夥人及報告作者張天兵則重點指出：「身處前景樂觀行業的企業應該通過進一步的戰略規劃、充分發掘細分市場增長潛力，開發新的客戶，從而進一步提高增長率。同理，導致部份行業負增長的原因較為複雜，但並不代表這些行業中的企業就沒有發展機會。企業應該考慮調整產品組合、提升運營效率來增加收入、削減成本，同時應該關注通過收購兼併引導行業整合的機會，從而在市場週期的低迷階段增強行業地位。」

關於德勤全球

Deloitte（“德勤”）泛指德勤有限公司（一家根據英國法律組成的私人擔保有限公司，以下稱“德勤有限公司”），以及其一家或多家成員所。每一個成員所均為具有獨立法律地位的法律實體。請參閱 www.deloitte.com/cn/about 中有關德勤有限公司及其成員所法律結構的詳細描述。

德勤為各行各業的上市及非上市客戶提供審計、稅務、企業管理諮詢及財務諮詢服務。德勤成員所網路遍及全球逾 150 個國家，憑藉其世界一流和高品質專業服務，為客戶提供應對最複雜業務挑戰所需的深入見解。德勤擁有約 200,000 名專業人士致力於追求卓越，樹立典範。

關於德勤大中華

作為其中一所具領導地位的專業服務事務所，我們在大中華設有 21 個辦事處分佈於北京、香港、上海、台北、重慶、大連、廣州、杭州、哈爾濱、新竹、濟南、高雄、澳門、南京、深圳、蘇州、台中、台南、天津、武漢和廈門。我們擁有近 13,500 名員工，按照當地適用法規以協作方式服務客戶。

關於德勤中國

在中國大陸、香港和澳門，我們通過德勤·關黃陳方會計師行和其關聯機構包括德勤華永會計師事務所（特殊普通合夥），以及它們下屬機構和關聯機構提供服務。德勤·關黃陳方會計師行為德勤有限公司的成員所。

早在 1917 年，我們於上海成立了辦事處。我們以全球網路為支援，為國內企業、跨國公司以及高成長的企業提供全面的審計、稅務、企業管理諮詢和財務諮詢服務。我們在中國擁有豐富的經驗，並一直為中國會計準則、稅制以及本土專業會計師的發展作出重大的貢獻。在香港，我們為大約三分之一在香港聯合交易所上市的公司提供服務。